

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám  
 hová a lap szellemi részét  
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

# ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS  
 könyvnyomdája, hová az  
 előfizetési pénzek, a hirde-  
 tések és ezeknek díjai, va-  
 lamint a felszólamlások kü-  
 lendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-  
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## Társadalmi helyzetünk.

Életre kibató és kétségtelenül érdekes helyzetben lebeg társadalmunk. Mert szilárd alapon még koránt sem áll. Gyenge szálak csupán, amik ideiglenes helyzetében összetartják, az erősebb kötelek pedig, a melyek hamis alapon nyugszanak minduntalan ki vannak téve az ujja alakulás rombolással párosult erő próbájának. Furcsa és sajnos legyen is bár, de még csak ott sem tartunk a hol a kisebb és mindenesetre tehetetlenebb kis Balkán államok vannak.

Elvégre a szomorú tény magyarázható is, A negyvennyolczas eseményekkel, habár sem az előtt nem bírtunk ezen jellegzetes tulajdonokkal, sem a hatvanhetes küzdelmek után nem nyertük azokat meg. Önállóságunk, függetlenségünk csak látszólagos és innen következtethető társadalmi életünk nagy fokú tehetetlensége is. A nemzeti eszme pedig mindég a társadalmi élettől és annak tevékenységével áll egy szinten.

Nem bírtunk sohasem kibontakozni teljesen a gyámságnak évszázadokon át ölelő krjaiból. Kísérletezésnek ugyan sokszor adtuk a nagy Europa bámulatát kiérdemelt megnyilatkozását, végül azonban még sem kerülték el a kárhozatos helyzetet. Tudva levő, hogy évszázadokon keresztül kellett

erőnk a decentralizálás ellen fogyasztanunk. Nagy erőmegfeszítéssel nagyjában elejét is vettük ennek általánoságban, de nem akadályozhattuk meg annak érvényesülését egyes dolgokban. Ez se amit mi, akár balul, vagy helytelenül „bécsi kéznek“ nevezünk.

Igen ha nem is a bécsi, de van, külföldi hatalom, a mely miként a görög tragédiákban szereplő deus ex machina, minduntalan belemártja sorsszövő öklét ami ügyes-bajos dolgainkba, a dolog természetesen nem nyiltan történik. hanem a sötétség minden, elfedő leple alatt. A mi jó arra a politikában divó testvéries modorra, amely eltiltja a gyűlöletet a legellenségesebb államtól is, mely bár öklöbe szorított kézzel, még is a testvéries ölekezésre kész. És ezért nem okolhatunk ma és a jelenlegi helyzetben senki mást, mint ami mód felett tunya társadalmi tehetetlenségünket, amely a bárgyúsággal határos.

Erős és egységes társadalommal bírván, mint az erős páncél a dobott könek, kellene lehullani tehetetlenül az átkozott kezek munkáinak. Elvégre mégis magyarok vagyunk, Magyarország a hazánk s magyar a társadalmunk, ha nélküli is jobban a hasonló és megkívánandó erést. És most már megerthető e cikk elején említett ki-

csinyes rajza a társadalom mai helyzetének. Erössé, szilárddá kell tenni a gyenge szálakat, melyek társadalmunkat a vészes bizonytalanságba kényszerítik és el kell hajtani amég oly erős köteleket is, amely a tisztítás nagy munkájában bennünket gátol.

A guruló Rubelek, a kis Romániának szinte nevetségig merész kötözködése és a horváth tulzók utópista álmainak véget kell vetni. Nem vállalhatjuk csak a mulatságos szerepét a tehetetlen oriának. akit a törpék gombostü szurásokkal küldenek a másvilágra.

Fel kell rázni az ismét mély alétságban szenvedő nemzeti érzést, belé kell oltani félisteni teremtő erejét a magyar társadalomba, hogy elejét vegye az elharapodzó fekélynek, amíg nem késő.

## Városunk népesedési mozgalmá 1903 évben.

Születések száma 623. Fú 327. Leány 296.

Vallás szerint: róm. kath. 530. ev. reform. 74. ág. hitv. evang. 2. izraelita 17.

Elhalt 459. egyén. Finemü 243. nőnemü 216.

Vallás szerint: rkath. 332. evang. reform. 60. ág. hitv. evang. 4. izraelita 13.

Szaparulat 166.

Vallás szerint: rkath. 148. evang. reform. 14. izraelita 4. Fogyás ág. hitv. evang. 2.

## TARCOZA.

### Oshazánk.

Irta: FÁY ELEK.

Amily szép erénye az egyes embernek a szerénység, olyan hibája lehet az egy nemzetnek. Addig túrtuk bekevel, elienmondás nélkül, sztav és német jóakaróink olyatón ráfogásait, mintha a honfoglaló magyarság csak affele rabiasra összeverődött vad horda lett volna, míg lassanként felig-meddig már-már magunk is elhittük. Pedig az újabb történeli s régészeti kutatások őseinknek olyan kulturális nyomait hozták napvilágra, melyek méltó büszkeséggel tölthetik el minden magyar keblét.

Francois Lenarmant és báró Eckstein szerint ugyanis a Kaukázus és a földközi-tenger között élt turáni népek: a tibareniek, kalibek, telkinék, kalkhisziak voltak az emberi művelődés megindító és utóbb mesterei a szomszédos arja és sémi népeknél. Ők voltak az első érczművesek, ők találták fel a bronzot és sokáig ők monopolizálták a bronzhoz szükséges rez és ón vegyarányának a bronzhoz szükséges rez és ón vegyarányának azon titkát, mely fegyvereiket oly kiváló hirre emelte, hogy az akkori világnak majdnem kizárólag ők szállították azokat Kolkhiszbol, mint főem-

porumaikból és pedig a fenicziáiak közvetítésével. Az ókor zsidója, a fenicziái volt tehát iparterményük kereskedelmi ágense.

Sőt Lenarmant szerint a mesterségek és tudományok más terén is annyira utólrhetlen magaslalon állottak a szomszédos népek felett, hogy azok őket szinte felfogni sem voltak képesek s például a telkinéket félisteneknek tartották. E turáni népeknek különféle nevezetű elágazásai népesítették be — tőlük benyulva egész Egyiptomig — a ma Szíria név alatt ismert egész geográfiai vidéket. És Babilan szerint ezen szíriai-turáni nép, egyike a heteus volt az, amely hiksosok nevezete alatt — kiknek neve talán a legősibbnek tartott nyelvjárás helye, a zalamegyei Hetés községben maradt ránk? — a Kr. e. harmadik ezerev derekán Egyiptomba betörve, ott 500 éven át mint dinasztia uralkodott. Uralmuknak gőzpontja a Nilus deltájában általuk alapított Awaris vagy Ha-nár táborváros volt, ahol uralkodásuk egész idején át állandóan 240.000 katonát tartottak kéznél a főváros Tanis (Tsan) védelmére. Az Awaris (Ha-nár) név s királyaiknak varkocsos (fonatos) fejű ábrázolása, az avarok Lenarmant által is kiemelt turáni fajtipusnak felel meg; továbbá két királyuknak Apapi vagy Apofis (Apafi?) neve pedig az avarokkal együtt a mi, magyarok elődeiül tünteti fel a hiksos, sasu vagy satiukat;

mely utóbbi nevezetük az egyiptomiak szerint is nyilas szittyát jelentett.

A hiksosok Egyiptomból való kivételük után ismét szíriai fajrokonai közé telepedtek vissza, kiket azonban mindinkább észak felé szorítottak az idő közben délről Szíriába települt sémi népek. Így alakult északon (Szíria és Kisázsia összeszőgellésénél) a felszorított heteus és más magyar fajú népekből — több más népek felvételével — a nagy heteus (Khota, Kelta, hittita) birodalom, mely rövid időn oly hatalomra vergődött, hogy II. Ramzeszszel a hatalmas egyiptomi fáraóval is megmérkőzött és ez, miután több évi háborúival sem győzhette le őket, csak békekötéssel és a Kheta király leányának feleségül vevésével szabadulhatott meg félelmetes vetélytársától.

Azonban rosszabbra fordult e magyar fajta népek sorsa a Kr. e. 1100. év körül az asszír birodalomnak hatalomra jutásával. I. Tiglath — pal — asar asszír király hódító útjában ugyanis csakhamar e magyar fajta népekre s főleg a harcziás Kammokokra vetette magát s ettől fogva ő és utódai: Asszurnazir — pal, III. Salmanasár és II. Tiglath — pal — asar oly iszonyu mérsárlást vittek véghez, a mi harczó és szabadságszerető, de igen sok apró, 2 királyságra szakadt őseinken, hogy — amint a nevezett asszír kirá-

Házasságkötött: 113.

Róm. kath. vallású völegény róm. kath. vall. menyasszonnyal 84. ev. ref. vall. völegény ev. ref. vall. menyasszonnyal 11. izraelita völegény izraelita menyasszonnyal 12. Vegyes házasság kötött 6. Róm. kath. vall. völegény ev. ref. vall. menyasszonnyal 3. ev. ref. vall. völegény róm. kath. menyasszonnyal 2. ág. hitv. evang. völegény róm. kath. vall. menyasszonnyal 1. esetben. Meg-egyezés a gyermekek vallására nézve csupán ez utóbbi esetben jött létre és pedig a róm. kath. vallás javára.

Iker születési esetek száma 12. Halva született 6. Törvénytelen születési esetek száma: Abonyban 6. Paládcson 3. Összesen 9.

Ezekben foglaltatnak a paládcson pusztái adatok is, mely pusztának külön adatai a következők:

Paládcson pusztán született fiú 21, leány 16. összesen 37. Elhalt: fiú 9, leány 13. összesen 22. szaporulat 15. Tehát az egészségi viszonyok paládcson hasonlíthatatlanul kedvezőbbek mint itt Abonyban. Házasság kötött Paládcson lakosok között 5.

Elhaltak: tüdőgümőkórban 80. tüdőlobban 69. tüdőhuruban 1. hörgőhuruban 1. bázisingszorulatban 1. tüdőtagulásban 1. agylágyulásban 1. agyszélhüdesben 14. agyhártyalobban 15. gümős agyhártyalobban 1. Belhuruban 73. béllezáródásban 1. vérhasban 4. hasihagyományban 8. gyomorfekélyben 1. májrákban 1. májdagban 1. májlobban 1. gyomorrákban 1. göresökben 26. orbáncban 5. kanyaróban 1. vörhenyben 9. roncóló toroklobban 1. dermében 3. szivszélhüdesben 5. szivbillentyűelégelenség folytán 13. görvélykórban 1. gerinczagylobban 1. sárgaságban 1. méhrákban 2. gyermekágyi lázban 1. méhdagban 1. cukorbetegségben 1. torokgyikban 1. aggkori elgyöngülés folytán 4. veleszületett gyöngeségben 41. gyermekaszályban 14. veleszületett bujakórban 1. vonat elgázolás folytán (öngyilkosság) 1; agyonvertett 1. vízbe fullt 1. lórúgás folytán 1. halva született 6. Összesen 459.

Nemlesz talán érdektelen, ha 1896. évtől kezdve egy összehasonlító statisztikát adok közre.

év.	született	elhalt.	szaporulat.	házasságkötött.
1896	540	418	122	135
1897	633	362	271	139
1898	580	393	187	123
1899	625	511	114	132
1900	613	410	203	122
1901	629	362	267	157
1902	622	414	208	142
1903	623	459	164	113
Összesen	4865	3329	1536	1063

lyok diadal emlékeiken dicsekszenek: „a hegyeket a völgyekkel egyenlővé töltötték ki holttestekkel.“ — II. Tiglath — pal — azar miután Árpád városát — Aleppótól két mérföldnyire, a mai Tel Erfád helyén feküdt — két évi ellenállás után bevette, több más közt a Buda törzsből 250, a Béla törzsből 554 foglyot fűzött rablánczra.

Az említett hely és törzs neveken kívül Egyiptom és Babilon még: Paripa, Karika, Arad, Emese, Magaris és sok más magyar helyneveket, továbbá: Sáros és Hábor folyóneveket, továbbá Kalazi Kummuk király nevet, Kürthi Kumáni népvévet említ, melyek mind arra vallanak, hogy a népek: az avarok, magyarok s legalább részben a hunnok ősei voltak. Hogy a heteusok és a velük szomszédos kummukok csakugyan az avarok és a mi őseink voltak, annak egy érdekes bizonyítéka az ottani Kamagene-hegyláncz is, mely Lenormant szerint a kummukokról vette nevét. Az avarok európai uralma idején ugyanis a mai bécsi kahlenberg: Kamagenusz nevet viselt. Ezt a vonatkozást megerősíti a Kummukok fővárosának Kamána neve is, melyet ma is Erdélynek két községe felső és alsó Kamána visel.

A századokon keresztül rajtuk végbevitt asszír megtizedelés készíthette, úgy látszik, őseink nagy részét arra, hogy ezen őshazájukat elhagyva, részben a Kaukázusban, részben — utjokat Kelet-

Átlagos számítás szerint egy évi születések száma 608. a halozás 416. szaporulat 192. Házasság kötés 133.

**Temesközy Gerzson**  
m. kir. anyakönyvvezető.

### Hangverseny.

Az iparos dalegylet s az iparos ifjuság önképzőkörének újév első napján felolvasásokkal s szavalattal egybekötött hangversenye minden tekintetben fényesen sikerült. Reg nem látott az Ipartestület öblös terme oly distingvált, gyönyörű s nagy számú közönséget, mint éppen ez estélyen. Bátran elnevezhetők ez estélyt irodalmi, jótékonyági- és szépség-versenynek. A rendezőség azonban nem számítván — legalább is nem rózsás reményekkel — az előbbi díszes jelzők alkalmazhatóságára, a „versenyt“ csupán a „hang“-nak előlegezte: Mi pedig, miután igazolható tényekkel rendelkezünk, a „versenyt“ a többekre nézve is teljes készséggel kitalványozzuk. Kitalványozzuk azért, mert oly sok szép leányt, asszonyt együtt nemcsak az Ipartestület nagyterme, hanem meg mi sem lúttunk. A szavaltat, felolvasások, szabad előadás az irodalmi követelményeknek minden ízében megfelelek. A tetszés-szerinti befizetések, a jótékony-ág megnyilatkozása, a szórakozást jóval felülmuta. — És a férfiak!? — Igen, a komoly férfiak is feltűnő nagy számban voltak képviselve. Az ő megjelenésük, az „érdeklődés verseny“ ritka elvezést vívta ki. Nehogy azonban ulvariatlansággal vádoltassunk, septiben kijelentjük, miszerint a szépnem érdeklődése a komoly férfiak érdeklődésével, elejétől végig, kiállta a versenyt. A műsor minden egyes pontja alkalmas volt arra, hogy ezen mindket rézről magas fokban nyilvánult érdeklődést kielégítse és fentartsa. A szereplők auktoritása is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a díszes publikum varakozásában ne csalódjék. — Mindjárt a műsor elején a Rakóczy korszak alapos tanulmányozóját, Máthé Zoltán vezérelt jogaszt látjuk a felolvasó asztalnál, aki érdekes történelmi rajzban „Rakóczy vitézei“ című elbeszélésben a kurucz világ vitézbajnokát, Marosi Miklóst mutatja be a hozzá fűződő hazafias tényekkel együtt. Nagy hatást ért el. — Majd tiszt. Makay Sándor ev. ref. helyettes lelkész társalgási modorban, szabad előadást tartott egyik káplankori élményéről, mely tréfás helyzetekben bővelkedő epizód, élénk kedélyhangulatban ringatta az előadó személye iránt is szimpátháló közönséget. — Nagy tetszést aratott Dobozy Kálmán szavaltával. Abonyban aligha találtak valaki, aki rátermettebb vénával tudna elszavalni Kiss József „Szomorú Dani“ című balladáját, mint éppen ő. Kiváló organuma a szavaltó pedumra predestinálják. — Jelentékeny sikert ért el Veverán István „Az érdekek — győz.“ című elbeszélésével. Felolvasá-

nek tovább folytatva, a szorosabb értelemben vett magyarok — a Kaspi-tó déli partjain s az Aral-tó melletti, már történelmileg ismert őshazában telepedjenek meg.

Őseink ezen kelet felé vándorlásának érdekes bizonyítékát képezi a Kaspi-tenger nyugati partján ma is élő kummuk nevű nép, amelyet Elbert 1831-ben még 83.000 lélekre becsült s kiket tatár típusukkal a Kazárok és Kalmukok rokonának tart. A kaukázusba telepedett véreinkre nézve pedig meggyőző bizonyítékot szolgáltat Klapratto Gyulának 1807—1808-iki útleírása, mely azt igazolja, hogy a kaukázusi avaroknál, leszeknél igen gyakran előfordul az Uldin, Budach, Dingazik családnév s az Addila, Eska, Armus, Leel, Ssolta, Laissa, Sarolta stb. személynevek.

E futó pillantás is meggyőzhet bárkit is arról, hogy nemzetünk kultúrája a meszsi ó-korban birja gyökereit s hogy szomszédaink rólunk alkotott nézetei sem az igazságnak, sem a tudományos bírálat eredményének nem felelnek meg. Lelkiismeretbeli kötelességük azért úgy a tudományos köröknek, mint magának a cultus miniszterünknek, hogy nemzetünk Mezopotámiai s Aral-tó melléki tartózkodásának ősrégi nyomait felkutató, ez által őstörténetünket a feledés és elcsúszás-csavarás veszélyétől, addig amíg lehet, megmentsék.

sának tárgyát egy ideális lélek (Várkövi Adorján) és egy reális lélek (Málnási Erzsébet) között végbement harc képzete, melyből az érdekek kerül ki győztesen, de csak látszólagosan, mert mint a felolvasás végén kitűnik, az idea örök marad. — A humor életető melegét vitte át a közönség hangulatába Temesközy Gerzson szerkesztő, tollából származott Photographiáival. Ezek a photographiák a társadalmi életből s az ő állítólagos élményeiből készíttetek és pedig oly komikai formákban, hogy azokból a hallgatóság fantáziája bőséges impulst nyert a kacaj kitörésére. Nagy derűség közepette végezte felolvasását, amelynek legesleg végén bejelentette a nyilvános szereplésekről való lemondását. A hálás közönség a lemondást nem vette tudomásul. Nagyon helyesen. Az ő társadalmi agilitását, aligha pótolná valaki.

Az irodalmi részt kiegészítették, illetve az estély műsorának közeit az iparos dalegylet nagyon sikerült énekszámai töltötték ki. Különösen kiemeljük a „Dalkeringő“, „Minden szöke“, „Feltöltetek“, „Ez a kis lány“ című dalokat, nem mintha a többiek kritikán alulnak volnának, hanem az utóbbiak élénkebb tartalmuk s gyorsabb ütemük folytán a hallgatóságra nagyobb hatást gyakoroltak. Általában a dalegylet most is beigazolta, hogy felolvasó estélyeknél az éneknek jelentékeny szerepe és jótékony hatása van. — A közönség lelkes éljenzéssel, tapsal honorálta az összes felolvasókat, humoros előadót, szavaltót, a buzgó karnagyot Kovács Bélát s a dalegylet széperit hevülő tagjait.

A hymnus eléneklése után Király Ferenc köszönő szavaival a hangversenynyel egybekapcsolt erkölcsi és anyagi eredményekben bővelkedő irodalmi estély véget ért. Helyt adva egy kiváló kivradtig tartott kedves táncvizgalomnak.

Referens.

### MI UJSÁG?

— **Jubileum.** „Czegléd“ lapársunk ez év elsején ünnepelte 25 éves fennállásának évfordulóját. Egy negyed század nagy idő egy vidéki hírlap életéből, a fényes múltat szeretetteljes üdvözlésünket küldjük a jó öreg collegának.

— **Kegyess adomány.** Egy jótékony-ságáról ismert helybeli urnő, aki Flóra álnév alá rejtezik, mint minden évben, úgy most is 10 koronát küldött a szegény kórházi betegek karácsony, fájára. E nemes tett nem szorul dicsegetésre.

— **Halálozás.** Ha eljött is az ideje, még is nehezen valunk el azoktól, kik szívünkhez legközelebb állanak s a kiknek szívéhez, lelkéhez mi is legközelebb állunk. A gyermek kis korában szereti, vonzódik legjobban szülőihez, ha az egyiket elveszti, kétszeresen jobban a hátramaradt anyához. Azután meg öregsége felé, midőn maga is érzi már, hogy milyen jól esik a gyermeki szeretet, tisztelet és ragaszkodás... Ősz fejjel siratja Király János közgyám is édes anyját, özv. Király Jánosné Telek Annát, aki ez év első napján, 92 éves korában, rövid betegeskedés után jobb létre szenderült. Temetése ma egyhete volt, roppant számú közönség részvéte mellett Nyugodjék békeben az áldott lelkű jó öreg matróna. A bánatos gyermekeket és unokákat vigasztalja, mindanyiónk részvéte.

— **Köszönet nyilvánítás.** Istenben boldogult édes anyánk temetése alkalmából tanúsított részvétért, szívünkben fakadó hálás köszönetünket ez uton fejezzük ki rokonainknak, barátainknak és tisztelt ismerőseinknek.

Király János

és

Király István

— **Könyörületesség.** Özv. Márton Ferenczné urnő tegnap delben a kórház beteget és a szegényház lakóit ebéddel vendégelte meg.

— **Sorozás.** A honvédelmi miniszter legújabb rendeletével a sorozás idejét február 1-től márczius 5-éig, esetleg február 15-től márczius 15-ig tűzte ki.

— **A pásztorjátékról.** A róm. kath. tanítótestület által rendezett pásztorjátékokból az utolsó előadás f. hó 3-án d. u. 3 órakor tartatott meg nagyszámú iskolás gyermek s kevés felnőtt jelenlétében. A tanítórendezés számított arra, hogy a közönség, a közérdeklődés majd csak nagyobb fokban nyilatkozik meg. De bizony a közönség, sajnos, közöny maradt. Némelyek a missiót, mások a helyiséget okolták. — Elmúlt a missió, még sem emelkedett az érdeklődés. A czél szent-

tesíti az eszközt, tehát a helyiség sem lehetett oka az érdektelenségnek. Oda térünk vissza, ahonnan kiindultunk, hogy az érdektelenségnek oka csakis a közöny volt. Tanulság az, hogy üdvös eszmét Abonyban alig lehet megvalósítani. Aki az eszmét felveti, valósítsa is meg ha tudja; ha nem tudja, az eszme magától szétfoszlik, mint szappanbuborék, nincs pártolás, mi fentartsa és összetartsa. Ez nagy hiba. A haladás kerékkötője az érdektelenség, az volt eddig, ezután is az lesz. Mult számunkban elismerőleg emlékeztünk meg a szereplő gyermekek ügyes játékaról. Általában és egyenként várakozáson felül állták meg helyüket. A színpad berendezése, a kösztümk és maszkirozás jól sikerült. A gyermekek kitanításában leginkább buzgólkodtak s a játékot vezették Schlosser László igazgató, Szücs István tanító, Dániel Anna és Jávorszky Valéria tanítónők, Tantossy Kálmán, Galló Pál, Kovács Béla tanítók. A gyermekek öltöztetésénél s a kösztümk készítésénél elismerésre méltó tevékenységet fejtettek ki Szücs Istvánné urnó és Pfeifer Emilia urhölgy.

(Müködvélő.)

— **Köszönet-nyilvánítás.** A helybeli róm. kath. tanító-testület által a szegény tanulók felruházása céljából rendezett pásztorjátékok előadásából befolyt: 166 kor. 46 fil.; költségekre kiadott: 134 kor. 2 fil. Így a tiszta maradvány: 32 kor. 44 fillér. A bevételhez felülfizetéseikkel hozzájárulni kegyesek voltak: Sivó Miklós id. 10 kor., Lévy Mihály apát pleb. 7 kor. 20 fillért, Gaál Gyula id. 5 kor., Konez István s. lelkész 2 kor. 20 fil.; Dr. Györgyi József, Kostyán József, Lukács Gyula, Vidder J., Kubicsék János, Brösztl Endre 2—2 kor.; Pokorny Frigyes, Rithnovszky Antal, Vimmerth Béla s. lelkész, Veverán István, Komárik István missióspap 1:20—1:20 k.; Kovács Béláné, Brück Adolf, Juhász Imréné, Löffler Miksa, N. N. 80—80 fil.; Falusi Gergely, Orbán Elek, Király János 70—70 fil.; Német Gáspárné, N. N., Nagy Andrásné, Kapala Sándorné 40—40 f.; Szikszai Magda 30 fil.; Szombathy János, Tantossy Bálint, özv. Szerdahelyi Sándorné, Szabó Mária, Lendvai Pálné, Tiszai Andrásné 20—20 fill. A felülfizetőknek, valamint azoknak, kik a játékok sikerét egyes tárgyak átengedésével előmozdítani kegyeskedtek, nemkülönben azoknak is, kik az előadásokon megjelenni szívesek voltak, ez uton mond hálás köszönetet: a tanítótestület.

— **Köszönet-nyilvánítás.** A Népkörben 1903. decz. hó 26-án rendezett táncmulatság alkalmával a tiszta jövedelem volt 73 korona 51 fillér. Felülfizettek: Temesközy Gerzson szerkesztő 1 kor. 40 fil.-t, Veisz Mihály 1 kor.-t, Kovács Sándorné 60 fil.-t, Bentsik János 20 fillért. A szíves adakozóknak ez úton fejezi ki hálás köszönetét a Népkör elnöksége.

— **Olcsóbb az ipari só.** A belügyminiszter rendelkezésére tudatja, hogy a denaturált ipari só árat olcsóbbá tette E rendelet értelmében január hó 1-től kezdve a denaturált ipari só mértékáránként 60 fillérrel olcsóbb lesz az eddigi árnál.

— **Mulatság.** A kath. Olvasóegyletnek könyvtára javára rendezett táncvigalma f. hó 3-án elég nagyszámú közönség részvételével s kora reggeli órákig tartott. Ez a mulatság nem mondható a legsikerültebbnek, mert e nemban az egylet az elsőt rendezte, így tehát még szokatlan volt; de a sikertelenséget sem lehet azzal indokolni, hogy egy pár rendezési kísérlet történt. Ilyen kisebb jellegű legénykedés máskor és máshol is előfordult. Az egylet mostani mulatságán rendezés, mely a közönség hangulatát lohasztotta, vagy pedig komoly beavatkozást igényelt volna, — tényleg nem történt. Kár az ellenkezőjét terjeszteni, mert azzal az egylet s mulatságainak jóhírnevét rongálják. Anyagiilag sem volt sikertelen. Ime: Bevétel volt 92 k. 40 fil. Kiadás 58 kor. Tiszta jövedelem 34 k. 40 f. Felülfizettek Pap Péter, Veverán István 1—1 kor. Szabó Rozália 40 fill. melyért, valamint a jelen volt békés mulatozóknak s a rendezőségnek hálás köszönetet mond az egylet Elnöksége.

— **Jegyző-választás Alpáron.** A mult év december hó 22-én tartották meg Alpáron a jegyző választást, mely megelőzőleg oly élénken foglalkoztatta a község lakosságát. A választás eredménye az lett, hogy a megüresedett főjegyzői székbe Varga Elekot, az új-kécskei bíró fiát ültették 23 szavazattal. A jelöltek közül Homoki László tiszaujalusi jegyző, ki mint helyettes az utóbbi időben Alpáron működött, 15 szavazatot kapott, míg Kádár Ödön kohárszentlőrinczi jegyző 4 szavazatot.

— **Köszönet-nyilvánítás.** Az „Iparos dalegylet” és az „Iparos Ifjusági Önképző-egylet” által ujév napján rendezett felolvasó estélyen közreműködő urnaknak, nevezetesen tiszteletes Makay Sándor ev. ref. lelkész urnak a szép szabad előadásért, Veverán István tanító urnak, Máthé Zoltán jogszigorító urnak, Temesközy Gerzson szerkesztő urnak érdekes és szórakoztató felolvasásaiért és Dobozy Kálmán urnak a remek szavalatért ez uton is hálás köszönetünket fejezzük ki. — Hálás köszönetet mondunk továbbá a nagyérdemű közönségnek azért a nagyfoku szíves érdeklődésért, melylyel estélyünket kitüntette s az anyagi támogatásért, mely 180 kor. 62 fillér bevételt eredményezett a két egylet javára. Abony, 1904. január 2. Dobozy György, a dalegylet elnöke, Kovács Béla, az ifjusági önképző kör elnöke.

— **Érdekes fenyítőügy.** A zagyaré-kasi gazdakör választmánya 2 tagot kitiltott a körből valami diffamáló dolog miatt. A kitiltottak e miatt a büntető bírósághoz fordultak s a gazdakör választmányát beperelték becsületsértés vétsége miatt. Hogy mi lesz a fejleménye a delog-nak, még bizonytalan. Azonban mindenesetre érdekes dolog, hogy a kigolyozásért a bíróságnál keresnek jogorvó-lást.

— **Egy kis félreértés.** A napokban mulatságos jelenetek voltak tanui a czepled kecskeméti „ügyvédvonat”-nak II. osztályú utasai. Egy szürös atyafi Czepledén beül a vonatra, de bizony a III. ik osztályú jeggyel a II. ik osztályba telepszik. Miután elindult a vonat, bejön a kalauz. átveszi a jegyet s azt mondja:

— Hé atyafi, maga nem idevaló!

— Nem is mondtam én, kérem, m r én kecskeméti vagyok.

— **Szajpadlás nélküli műfogak** feleslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Egy óra alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. 10 évi jóállás. Barna J. egyedüli speciálista a szajpadlás nélküli műfogak készítésében, Budapest, Kerepesi-ut 26. szám. Vidékiek megvárhatják.

— **A kereskedők mozgalma.** Mint értesülünk, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület a mely a többi nagy gazdasági érdekképviselettel párhuzamosan a hazai kereskedő — osztálynak egy magyaránny szövetségben való összefoglalását célozza, a Sándor Pál elnöklte alatt álló végrehajtó bizottság megalakulási munkálatainak befejező stádiumában most már a nyilvánosság elé készül.

— **„Gyermekek öröme.”** Egy-k a czár a Gyermekek Ujság. Cseces képekkel, tarka barka szép mesékkel van tele ez a szép, jó okos ujság, melyet meg kell, hogy rendeljen minden szülő, ki igazán szereti gyermekét. Mutatvány ingyen. Előfizetés postai küldéssel egész évre 2 korona. Pénz beküldendő a kiadóhivatalba. Budapest VIII. k. József körút 60.

— **Eladás.** Pallas nagy lexikona, egészen új állapotban olcsón eladó; felvilágosítást ad a szerkesztői hivatal.

— **Előadás.** II. ker. Dobó-utca 48-számú ház eladó, Bővebb felvilágosítást ad, a hazban lakó bérlő.

## Értesítés.

A t. cz. szódavíz fogyasztó közönség tudomására juttatom, hogy egy ujonann, az egészségügyi törvény szabályoknak megfelelő

## Szódavizgép

beszereztem, es azzal egy igen jó ízű üditő hktású „Szénsavval” előállított

## Szódavizet

készíték.

Naponta friss töltésű az őszess elárusítóimmal az előbbi árakban kapható.

Abony, 1904 jan. 1.

Szücs Jakab.

## Gőzcséplő készletek malomberendezések

Benzinmotoros cséplők bármely nagyságban olcsón kedvező fizetés feltételek mellett

## Bakács Oszkár

gépgyár

Budapest, IX. Köztelek-  
utca 9.

Kitünően kijavított használt gőzcséplő készletek raktáron. Csere üzletek köttetnek.

## Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a **Főtéren, Pintér-féle házban**

## MÉSZAROS ÜZLETEMET

f. hó 24-én megnyitottam.

Midőn a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérem, egyszersmind biztosítom, pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel:

**Palásthy György**

mészáros.

Behozatal.

Kivitel.

Magyar, Német, Lengyelországi, valamint Prágai

## hentesáruk

valódi prágai és westfalai sonkák, karmánadli, krakói kolbász, magyar és veronai szalámi, mortadella, debreczeni kalbász, paprikás szalona, valamint mindennemű hurka különlegességek.

## Anton Zawodsky

Bécs, XVI. Brieselgasse 5.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyban.

5—10

Kicsinyben.

## F O G A K.

Szaj padlás nélkül, és a nélkül, hogy gyökerek eltávolítottának, 3 koronától. — Az általam készített és Párisban első díjat nyert fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszéd zavarokat nem okoz és kitünően rág vele.

Régi fogsorok átalakítottak. Vidékiek 12 óra alatt kiellégítettnek.

**Grossmann S.** fog echnicai főnök a párisi fogorvosi akad. kiállításán a kereszettel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Fogorvosintézet: **Budapest VII. Erzsébet körút 50. I. emelet.** (Royal szállóval szemben.) — Foghuzás érzéstelenítve. Tartos blombák! Szakorvosi rendelés d. e. 10—12, d. u. 5—7-ig. Vasár-és ünnep napokon is.

Mérsékelt árak. Részlet fizetésre is.

**Új! Aranyozó,** melylyel mindenki azonnal moshatóan ujja aranyozhat: tükör és kepekretel, szobrol, viragasztalt, templomesillari stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr. 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 ft. — Sport-cikkék, gyermek játékszerek, háztartási-és ebedő asztal-kellekek utazás-és beteg-pólashoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzeket bérmentve küld

**KERTÉSZ TÓDOR** Budapest, IV., Kristóf tér.

